

# 行稳致远新征程

## 2021年浙江政法工作回眸

(上接1版)

2022年1月21日,刚刚结束的省十三届人大六次会议上,省法院工作报告、省检察院工作报告分别以98.16%、99.5%的赞成率高票通过,再创历史新高!

与平安浙江建设交相辉映,一年来,法治浙江建设深入推进,法治引领、法治保障作用得到更好发挥——

制定《浙江省贯彻落实习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上的重要讲话精神分工方案》,集中宣讲进机关、进党校、进高校、进国企、进矛调中心、进法律服务机构、进部队、进企事业单位和村社,全省政法领导干部专题研讨班……系列举措推动习近平法治思想入脑入心入行,习近平法治思想重要萌发地和法治中国重要实践地的担当进一步彰显。

十大法治人物、十大法治事件、十大最佳法治实践评选,理论研讨……以系列纪念活动为契机,法治浙江十五年取得的理论成果、实践成果、制度成果全面总结、巩固深化。

“大综合、一体化”行政执法改革,一流法治化营商环境、基层社会治理法治化、省域依法治网、司法监督体系建设、以数字化牵引法治建设……“六大抓手”统筹推进,法治中国示范区建设迈进新的征程。

“人脸识别第一案”“大数据杀熟案”“网络平台算法权力司法审查案”;企业合规试点、知识产权综合性司法保护……全省法院、检察院依法严惩破坏市场竞争秩序、侵害市场主体合法权益犯罪,打造一流法治化营商环境,保障创新驱动发展。

平安护航,法治保障。浙江政法持续助力打造最安全、最公平、最具活力省份,为服务保障共同示范区建设保驾护航。

### 聚焦增强人民群众“三感” 政法产品供给质效实现新提升

舟楫相配,得水而行。人民是我们党执政的最深厚基础和最大底气。人民群众对平安、法治的需求就是政法工作的努力方向。

一年来,全省政法机关坚持以人民为中心发展思想,聚焦人民群众急难愁盼和反映强烈的突出问题,坚持执法为民、司法为民、服务为民,工作提质提效,民心基础越筑越牢。

电信网络诈骗,群众最恨最怨。去年4月,嘉兴桐乡,全省打防治电信网络新型违法犯罪工作会议召开。自此,浙江坚持“打防治并举,以防为主、以打为要、以治为基”,打响“全民反诈”人民战争。一年来,全省电信网络诈骗立案数首次出现拐点,同比下降31.26%,累计止

损超25亿元。“反诈鸡蛋”“反诈公园”“反诈婚礼”等反诈宣传深入人心,收获群众频频点赞。

道路交通、消防、食品药品等公共安全,群众最为关心。全省政法机关联合行业监管部门,深化突出问题专项整治,探索专项服务,推动重大领域安全形势实现稳中向好。去年,全省火灾起数和死亡人数同比下降1.8%、13.5%;交通事故全口径统计较2019年减少死亡1132人、下降20.32%,人民群众安全感显著提升。

罪恶必受严惩、正义永不缺席。治理高空抛物、未成年人司法保护、特殊群体利益保障、追诉案发十年以上命案;推进人身赔偿“同命

同价”、帮助农民工追讨“血汗钱”、全力破解“执行难”……加强民生领域执法司法保障,努力让人民群众感受到公平正义就在身边,浙江政法机关始终在路上。

“法雨春风进万家”“让群众打得起‘官司’”“我为群众办实事、我为企业解难题、我为基层减负担”……系列爱民为民实践活动,推动政法公共服务优质共享,以自身的辛苦指数换取群众、企业的满意指数,一年来,全省政法机关以政法队伍教育整顿为契机,出台便民利民惠民具体措施5600余项,开展便民利企活动1660余场,让人民群众在每一件民生实事中感受司法温度。



### 主动塑造变革 数字法治系统建设取得新进展

2021年,是浙江数字化改革元年,之江大地掀起一场全方位、系统性变革。

大潮涌动,风生水起。全省政法机关坚持继承与创新相结合,在2017年实施的政法数字化协同工程三年规划基础上,锚定数字浙江战略方向,突出改革突破争先、服务提质争先、风险防控争先,深入推进数字法治系统建设,改革创新成为最鲜明底色。

加强顶层设计,数字法治系统建设快跑领跑。聚焦全省数字化改革“152”跑道,以“三张清单”和“一本账”为关键抓手,持续迭代以平安基础工作、社会风险识别与管控、执法与司法、监督制约与服务为核心,以全域数字法院、数字检察、公安大脑、数字国安、数字司法行政为支撑的数字法治体系构架,牵引平安法治一体协同推进。

强化场景建设,创新应用硕果累累。政法一体化办案、社会矛盾风险防范化解、执行“一件事”、浙里政法办案法律监督、反电诈等10个应用被评为全省数字化改革最佳应用,数量居

五大系统前列。其中政法一体化办案应用经多轮迭代,已实现全部刑事案件、全部办案单位全覆盖,并向民商事、行政领域拓展,有效缓解了“案多人少”矛盾,提升了办案质效,并为加强监督制约创造了条件,干警认可度显著提升。

深化一件事集成改革,体制机制实现系统重塑。基层安全生产风险监测管控一件事、流动人口管理服务一件事、农村道路交通安全综合治理一件事、“船港通”渔船安全智治一件事……跨业务、跨部门、跨层级,老问题有了新解决。

聚焦群众获得感,改革成效看得见。一个个数字化改革赋能政法工作提质增效,解锁群众幸福生活的具体举措,勾勒出我省推进数字法治建设过程中的一幅幅实战图景——

全域旅游数字法院办公平台上,全省106家法院、1.5万名干警,让群众无论身处何时何地,均可通过有线无线方式完成诉讼事务。一年来,全省法院网上立案79.4万件,案件平均审理天数同比缩短5.5天;

省数字检察办案指挥中心,25个重大类案监督场景应用高效运行,“一域实现、全省共享”成为可能;

车辆检测“一件事”集成改革清单上,改造提升检测站330家,全流程检测平均时间缩短2/3,每年惠及860万车主,“浙里办”群众网上好评率达到98%以上;

“大综合一体化”平台,将全省60%以上的高频率、高综合、高需求执法事项纳入综合执法,梳理30件“监管一件事”,有效破解综合执法“多头管”“三不管”问题;

“浙江解纷码”后台,汇聚司法行政、信访、劳动、人力社保等多部门资源、业务、数据,5000余家专业调解机构、4万余名调解员,群众只需手机扫一扫,即可扫码解纠纷、纠纷“码”上解。

关键之年,以“一屏两端”建设为重点,浙江政法将努力打造更多用户点赞、群众满意的数字法治标志性成果,推动政法工作制度重构、流程再造、系统重塑,加快推动质量变革、效率变革、动力变革。

### 刀刃向内自我革命 政法铁军展示新风貌

队伍建设是做好政法工作的根本保证。

去年2月至12月,我省分两批开展政法队伍教育整顿,12.5万名政法干警闻令而动、全员参与,全省政法系统掀起一场刮骨疗毒的自我革命,经受了一次全覆盖的教育和体检。

按照“全程高标准高质量”要求,市县党委主要负责人扛起主体责任,政法单位党组

(党委)担起直接责任,各级纪委监委发挥专责机关线索案件查办主力军作用,组织、宣传等成员单位主动担当协同责任,形成了强力推进教育整顿之势。

——守牢“红色根脉”,政法干警政治忠诚不断筑牢。

发挥“三个地”政治优势,坚持党史学习教育与政治教育、警示教育、英模教育融合推进,以党的十九届六中全会、习近平法治思想、习近平总书记“七一”重要讲话等为重点,持续开展政治大学习、理论大培训、思想大讲堂系列活动,切实打牢忠诚纯洁可靠的思想根基。

——坚决清除害群之马,政法系统政治生态更加优化。

坚持无禁区、全覆盖、零容忍开展自查自纠,敢于动真碰硬、触及要害。教育整顿期间,各级纪检监察机关共立案审查调查900余人,移送司法机关60余人;全省运用“四种形态”



处理处分政法干警3700余人。

——整治顽瘴痼疾,执法司法公信力不断提升。

坚持分类施策、靶向治疗,列出“五张清单”,“6”与“N”齐抓,全链条推进顽疾大排查大起底大整治;同时坚持开门整顿,召开代表委员、律师、群众代表等参加的座谈会7700余场次,征求群众意见建议5.2万余条,排查发现顽瘴痼疾6011个,开展专项整治,推动问题清单成为整改清单。

——抓实建章立制,制度笼子进一步扎牢。

紧盯影响执法司法公信力的“老大难”问题和群众反映强烈的多发性、顽固性突出问题,坚持边查边改边治,建立长效机制,健全各制度3700余项,针对性开展8个跨部门跨领域突出问题建章立制。

——弘扬英模精神,政法队伍斗志更加昂扬。

挖掘陈辽敏、黄文娟、桑涛、沈云如、卓玉宝、毛卓云等一大批身边的“最美政法人”,选树表彰先进个人5586人、先进集体955个。近3000场宣讲、报告会,全面展示了浙江政法队伍履职奉献、担当作为的气象风貌。

初心如磐向未来,行稳致远新征程。2022年,浙江政法机关将坚定不移做“两个确立”忠诚拥护者、“两个维护”示范引领者,按照稳进提质、除险保安、塑造变革要求,充分发挥数字化改革引领、撬动作用,一体推进平安中国、法治中国示范区建设,努力为高质量发展建设共同富裕示范区提供坚强政法保障,以优异成绩迎接党的二十大和省第十五次党代会胜利召开。